

Réponse de Gaz Métro à la demande de renseignements no 1 d'Option consommateurs à la Société en commandite Gaz Métro

Demande du Distributeur relative à l'intégration des programmes du FEÉ au PGEÉ à la suite de la décision D-2010-116

Dossier R-3790-2012

PART 1: OC QUESTIONS SPECIFIC TO ACCOUNTING INFORMATION FOR LOW- INCOME ("MFR") PARTICIPATION IN FEÉ PROGRAMS.

1. References: i) GM-1, Doc. 2, pp. 1-2, Tables I.1, I.2, I.3, I.4
- ii) GM-1, Doc. 2, pp. 3-4, Tables II and III
- iii) GM-1, Doc. 2, pp. 8-11, Tables VI.1-VI.4

Preamble

Given the ongoing challenges faced by SCGM in regard to MFR energy efficiency programs and participation, OC is seeking to clarify the specific accounting for the level of MFR participation under the new MFR approach, as well as the costs and benefits for this participation. We are thus requesting more specific information in order to properly account for the MFR participation in these new programs.

Questions:

- 1.1. Please update the tables in Reference (i) to include a row for each program with corresponding data specific to MFR participation (i.e. *Participants nets, Économies, Coûts directs du programme, Subventions, TNT* and the 5 other cost-benefit tests).

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.5 de la Régie de l'énergie (Gaz Métro-2, Document 1).

1.2. Please update the tables in Reference (ii) to include a row for each program with corresponding data with corresponding data specific to MFR participation for *Économies prévues* for each year of the plan, the Total Plan and the Cumulative lifetime of the program.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 1.1.

1.3. Please update the tables in Reference (iii) to include a row for each program with corresponding data specific to MFR participation (i.e. *Mise de fonds unitaire, m³ unitaire, développement et formation, subventions*, etc.).

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 1.1.

2. Reference: i) Question 1.1 and GM-1, Doc. 2, pp. 1-2, Tables I.1, I.2, I.3, I.4

Preamble

OC is seeking to identify the type of participants in each MFR program (e.g. Residential landlords, individually-metered MFR tenants in Residential buildings, bulk-metered MFR tenants in Residential buildings, Residential MFR home-owners, CII landlords, bulk-metered tenants in CII buildings, individually-metered tenants in CII buildings).

Questions:

2.1. For each new row provided in response to Q 1.1 with data specific to MFR participation, please further break down the MFR data (relative to *Participants nets, Économies, Coûts directs du programme, Subventions* columns) to account for each type of participant (e.g. Residential landlords, individually-metered MFR tenants in Residential buildings, bulk-metered MFR tenants in Residential buildings, Residential MFR home-owners, CII landlords, bulk-metered tenants in CII buildings, individually-metered tenants in CII buildings).

Réponse :

Gaz Métro ne possède pas cette information.

PART 2: MFR CREDIT (“BONIFICATION”) PROGRAM FOR RESIDENTIAL AND CII MARKETS

3. Reference: i) GM-1, Doc. 1, p. 29
 ii) GM-1, Doc. 1, p. 33, lines 10-11

Questions:

- 3.1. Please confirm our understanding (as per Reference (i), lines 4-10) that landlords are never classified as *participants-bénéficiaires*.

Réponse :

Tel que décrit à la pièce B-0005, Gaz Métro-1, Document 1, page 29, lignes 4 à 12, les participants-bénéficiaires peuvent être des MFR propriétaires de leur habitation.

- 3.2. Please confirm our understanding that in the accounting of participants in the new MFR *Bonification* programs (set out in Reference (i)), landlords of individually-metered buildings are never counted as participants in the regular programs, or as *participants-bénéficiaires*.

Réponse :

Selon Gaz Métro, la compréhension d'OC est inexacte. Voici un exemple permettant d'illustrer comment sera comptabilisée la participation d'un propriétaire MFR : un propriétaire MFR d'une résidence unifamiliale qui fait l'installation de fenêtres Energy Star pour sa maison pourra recevoir l'aide financière du programme PE124 et l'aide financière bonifiée à partir du programme *Bonification Résidentielle*. Il sera comptabilisé comme un participant au programme PE124 et comme un participant-bénéficiaire au programme *Bonification Résidentielle* (PE126). Les économies seront comptabilisées au programme PE124.

- 3.3. Given that landlords of individually-metered buildings are in fact participating and benefiting from these new MFR *Bonification* programs, how is their participation accounted for?

Réponse :

Gaz Métro réfère OC aux réponses aux questions 3.1 et 3.2.

3.4. Please clarify what is meant by *marginale*ment gratuites in Reference (ii) (“*la volonté de Gaz Métro d’encourager les énergies renouvelables et marginalement gratuites*”).

Réponse :

Cette expression réfère aux technologies dont les coûts d’opération sont nuls une fois les équipements mis en place, par exemple l’énergie solaire.

4. References:
- i) GM-1, Doc. 1, p.28, line 21– p. 29, line 3
 - ii) GM-1, Doc. 1, p. 34, line 22 –p. 35, line 5
 - iii) R-3662-2008, GM-10, Doc 1, p. 25, lines 3-8

Preamble

References (i) and (ii) indicate that budgetary envelopes will be available for the supplementary financial aid (*aide financière bonifiée*) for the MFR *Bonification* Program in both Residential and CII Markets. And the methods by which they supplementary aid will be disbursed varies according to each program. OC wishes to clarify in a concrete manner how these envelopes will be disbursed. OC also wishes to evaluate whether the supplementary financial aid will be sufficient to encourage landlords to participate in the programs. According to Reference (iii), in a 2008 MFR study conducted by SCGM, almost half of all landlords would be interested in participating in a financial aid program for major renovations if the program covered at least 50% of the renovation costs. This proportion of interested landlords decreased to 11% when the financial aid program covered 25%-49% of the renovation work. For assistance of less than 25% of the renovation costs, landlords showed no interest.

Questions:

4.1. In the design of the *Bonification Résidentielle* and *Bonification CII* programs, to what extent did SCGM review MFR programs in other jurisdictions to determine best practices? In particular, to what extent did SCGM consider experience from other jurisdictions in terms of identifying and attracting MFR participants and landlords to such programs, as well as establishing adequate financial aid levels in order to provide the incentive for higher levels

of participation? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 3.1 de ROEE (Gaz Métro-2, Document 5).

4.2. In the design of the *Bonification Résidentielle* and *Bonification CII* programs, to what extent did SCGM review MFR programs at other Quebec distributors (i.e. Gazifère and HQD)? In particular, to what extent did SCGM consider experience from other Quebec distributors in terms of identifying and attracting MFR participants and landlords to such programs, as well as establishing adequate financial aid levels in order to provide the incentive for higher levels of participation? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.1.

4.3. What other factors influenced the design of SCGM's new MFR approach? Please explain.

Réponse :

L'approche par les programmes *Bonification Résidentielle* et *Bonification CII* est basée sur la résolution de la problématique des incitatifs partagés, sur la simplification de l'approche réglementaire et commerciale et sur les conclusions du Groupe de travail ayant mené au mécanisme incitatif proposé.

4.4. According to Reference (i), the *Bonification Résidentielle* program will provide supplementary financial aid to MFR participants for residential market programs. For PR 330 and PR 340, "*la bonification additionnelle offerte représentera 100% de l'aide financière de ces programmes.*"

4.4.1. Please explain, using a concrete numerical example for each program (PR330 and PR340), what is meant by "*la bonification additionnelle offerte représentera 100% de l'aide financière de ces programmes.*"

Réponse :

Prenons pour exemple le cas d'un client non MFR habitant dans un triplex dont les deux autres logements sont occupés par des MFR. Ce client, s'il désire

remplacer les fenêtres de son triplex recevra une aide financière de 600 \$ provenant du programme *PE124 Fenêtre Energy Star*. Ce même client aura aussi droit à une aide financière additionnelle venant du programme de bonification résidentiel qui correspondra aux deux tiers (2 logements sur 3 sont habités par des MFR) du montant maximal de bonification auquel il aurait droit.

Au total, il recevra 1 000 \$ d'aide financière, soit 600 \$ du programme PE124 et 400 \$ ($2/3 \times 600$ \$) du programme *Bonification Résidentielle*.

- 4.4.2. Does this imply that the supplementary aid is equivalent to the existing financial aid available in PR 330 and PR 340 for non-MFR participants? So in effect, would MFR participants receive twice the aid available to non-MFR participants? If not, please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.4.1.

- 4.4.3. Alternatively, does "*la bonification additionnelle offerte représentera 100% de l'aide financière de ces programmes*" imply that the *Bonification Résidentielle* program would cover (i) 100% of the cost of the whole energy efficiency measure (high efficiency vs. status quo) or (ii) 100% of the incremental cost of the measure (high efficiency vs. standard efficiency)? Please explain.

Réponse :

L'aide financière des programmes d'efficacité énergétique est basée sur les surcoûts et non sur les coûts des mesures.

- 4.5. According to Reference (ii), the *Bonification CII* program will provide supplementary financial aid to MFR participants for CII programs, PC 410, PC 420 and PC 440 with varying methods of disbursement according to each program.

- 4.5.1. Does Reference (ii) imply that the supplementary aid is disbursed in addition to the existing financial aid available for PC 410, PC 420, and PC 440 for non-MFR participants? Please explain, using a concrete numerical example for each program, how the additional financial aid described in Reference (ii) would be disbursed with the existing financial aid available for PC 410, PC 420, and PC 440.

Réponse :

Le fonctionnement du calcul de l'aide financière pour le programme *Bonification CII* est le même que celui indiqué en réponse à la question 4.4.1.

4.6. According to Reference (iii), landlords will only be interested in participating in a financial aid program for major renovations if a significant portion of their costs are covered.

4.6.1. To what extent has SCGM recently consulted with any landlords (in either the Residential or CII market) to validate the results of the 2008 study (cited in Reference (iii))? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro n'a pas réalisé de consultation générale auprès des propriétaires d'immeubles multilocatifs compte tenu qu'il est difficile d'identifier ceux qui ont des MFR comme locataires. De plus, la référence (iii) concerne des questions qui ont été posées à des propriétaires pour des rénovations majeures. Ce type de rénovations n'est pas visé par les programmes du FEÉ.

4.6.2. To what extent has SCGM recently consulted with any landlords (in either the Residential or CII market) during the design of the *Bonification Résidentielle* and *Bonification CII* programs to test the landlords' interest and to determine what level of supplementary financial assistance is sufficient? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.6.1.

4.6.3. In practical terms, for PR 330 and PR 340, please estimate whether the *Bonification Résidentielle* program will provide at least 50% of the landlord's costs for these renovations in MFR units (as per Reference (iii))? If not, please estimate what proportion of the landlord's costs would be covered for these renovations in MFR units?

Réponse :

Dans le cas où 100 % des locataires d'un immeuble à logements seraient des MFR, le programme *Bonification Résidentielle* permettra de doubler l'aide

financière offerte par les programmes PE124 et PE125. Dans le cas où cette proportion serait inférieure, la bonification serait pondérée en fonction du ratio de MFR.

La proportion couverte par l'aide financière variera en fonction du coût total.

- 4.6.4. Given the financial incentives that will be provided, please explain how Gaz Métro plans to attract sufficient landlord participation. In particular, please explain how sufficient landlord participation will be achieved if the *Bonification Résidentielle* program does not cover at least 50% of the investment cost for landlords for these renovations in MFR units (as per Reference (iii)).

Réponse :

Contrairement à ce que laisse entendre la question de OC, le programme de bonification permettra au client d'obtenir une aide financière qui pourrait couvrir jusqu'à un maximum de 100 % des surcoûts. Gaz Métro adoptera une stratégie de mise en marché et de communication adaptée à chaque programme afin de les promouvoir auprès de la clientèle MFR. La promotion des programmes dans les quartiers ayant les indices de revenus familiaux les plus faibles fait partie des stratégies envisagées.

- 4.6.5. In practical terms, for PR 330, please estimate what proportion of an MFR homeowner's renovation costs would be covered by the *Bonification Résidentielle* program?

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.6.3.

- 4.6.6. Given the significant investment costs required from participants in PR 330 and PR 340, is SCGM forecasting any MFR homeowner participation in the *Bonification Résidentielle* program? In other words, is most if not all of the participation in this program expected to come from Residential landlords? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro n'est pas en mesure de prévoir si les participants seront des propriétaires MFR ou des propriétaires non MFR d'immeubles occupés en tout

ou en partie par des MFR. Gaz Métro soumet que l'objectif poursuivi consiste à faire en sorte que le programme bénéficiera aux MFR.

4.6.7. In practical terms, for PC 410, PC 420 and PC 440, please estimate whether the *Bonification CII* program will provide at least 50% of the landlord's costs for these renovations in MFR units (as per Reference (iii))? If not, please estimate what proportion of the landlord's costs would be covered for these renovations in MFR units?

Réponse :

Gaz Métro n'est pas en mesure de déterminer *a priori* le pourcentage des coûts couverts par le programme.

Gaz Métro précise cependant que l'aide financière sera au moins égale au double de l'aide à laquelle le client aurait eu droit sans le programme *Bonification CII*.

4.6.8. Given the financial incentives that will be provided, please explain how Gaz Métro plans to attract sufficient landlord participation. In particular, please explain how sufficient landlord participation will be achieved if *Bonification CII* program does not cover at least 50% of the landlord's costs for these renovations in MFR units (as per Reference (iii)).

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.6.4.

5. References: i) GM-1, Doc. 1, p.35, line 24– p. 36, line 2

Preamble

According to Reference (i), MFR tenants be protected from rent increases resulting from the *Bonification CII* program in the following manner:

L'aide financière bonifiée serait versée au propriétaire de l'immeuble en présentant une demande d'admissibilité conjointe signée par le propriétaire et les locataires admissibles, où le propriétaire déclarerait

s'engager à limiter la révision du montant du loyer conformément aux règles de la Régie du logement et les MFR-locataires s'engageraient à fournir la documentation nécessaire à la validation de leur admissibilité.

- 5.1. Please confirm that the same tenant protection described in Reference (i) will be available to MFR renters benefitting from the *Bonification Résidentielle* program.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.1 de la Régie de l'énergie (Gaz Métro-2, Document 1).

- 5.2. Please elaborate further (using concrete examples) regarding how MFR tenants will be protected from rental increases as a result of significant renovation projects undertaken in these programs. For example, can landlords claim their renovation costs (net of any financial incentives from Gaz Métro) as capital or operating costs in order to justify a rental price increase before the *Régie du logement*? Please provide any related documentation related to the protection of MFR tenants from rate increases.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 4.2 de la Régie de l'énergie (Gaz Métro-2, Document 1).

- 5.3. Please explain how and if bulk-metered MFR tenants (i.e. *utilisateurs non-clients MFR*) will receive any benefits in terms of decreased energy costs for their participation in the program. Please provide any related documentation related to the compensation of bulk-metered MFR tenants.

Réponse :

L'objectif des programmes de bonification est de résoudre la problématique des incitatifs partagés. Par l'engagement du propriétaire à limiter la hausse du loyer, il s'agit d'une forme de transfert de bénéfices, obtenus par le programme de bonification de Gaz Métro, entre le propriétaire et son locataire MFR afin d'améliorer l'efficacité énergétique de son habitation.

5.4. To what extent has SCGM reviewed any similar examples for protecting MFR tenants from rent increases or compensating bulk-metered MFR tenants for reduced energy costs in other jurisdictions? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 3.1 du ROÉÉ (Gaz Métro-2, Document 5).

6. References:
- i) GM-1, Doc. 1, p. 4, lines 16-18
 - ii) GM-1, Doc. 1, p. 26, lines 27-28
 - iii) Mécanisme incitatif convenu par le groupe de travail à la phase 2 du PEN, 19 avril 2007, en Annexe de la décision D-2007-47, article 3.3.4, page 34, lines 13 à 17
 - iv) R-3662-2008, GM-10, Doc 1, p. 19, lines 1-2

Preamble

According to Reference (i), the FEÉ programs by customer market (i.e. Residential, CII) are financed in a way that is proportional to the contributions from each group. Reference (ii) indicates that under the new MFR approach for the integrated FEÉ programs, the supplemental financial aid is equivalent to the financial aid currently disbursed to the targeted clients. According to Reference (iii), under the last incentive mechanism, a percentage of at least 13% of the overall annual budget of the PGEÉ and FEÉ, attributed to residential customers, was to be reserved for programs targeting MFR clients.

Questions:

6.1. Under the new MFR approach will SCGM continue to reserve a percentage of at least 13% of residential budget for MFR programs (as indicated in Reference (iii))?

Réponse :

Le mécanisme incitatif vient à échéance le 30 septembre 2012 et, conséquemment, les règles qui y sont énoncées ne s'appliqueront pas au-delà de ce terme. Par ailleurs, l'entente négociée par le Groupe de travail, à laquelle OC a souscrit, et

dont la Régie a été saisie dans le cadre du dossier R-3693-2009, ne contient pas de règle semblable quant au montant devant être réservé aux MFR.

6.1.1. If so, will this 13% be reserved for the *Bonification Résidentielle* or for both the *Bonification Résidentielle* and *Bonification CII* programs?

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 6.1.

6.1.2. If not, what percentage of the overall Residential budgets will be reserved for MFR programs?

Réponse :

OC est en mesure de répondre à cette question pour la présente demande en consultant la pièce Gaz Métro-1, Document 2, à la page 1.

6.2. What percentage of the overall CII budgets will be reserved for the *Bonification CII* program?

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 6.1.2.

6.3. Confirm that the *Bonification Résidentielle* program will be funded entirely from the overall Residential budget and the *Bonification CII* program will be funded entirely from the overall CII budget. If not, please explain how these programs are funded.

Réponse :

Gaz Métro le confirme.

6.4. Please confirm our understanding is that bulk-metered tenants form the vast majority of tenants in CII buildings (as per Reference (iv) which confirms that 87% of MFR tenants have heat included in their rent, and according to our

sense that this percentage may be even higher for MFR renters in CII buildings).

Réponse :

Tel que précisé à la référence (iv), « 87 % des locataires MFR ont indiqué que les frais de chauffage étaient inclus dans leur loyer. »

6.5. For SCGM's CII buildings, provide the best information available for the number of bulk-metered tenants (i.e. *utilisateurs non-clients*) and the number of individually-metered tenants. Please provide your best estimate in absence of the actual data. If absolute numbers are unavailable, please provide a percentage estimate.

Réponse :

Gaz Métro ne possède pas de données plus actuelles que celles contenues à la référence iv.

6.6. For SCGM's Residential buildings (UDT), provide the best available information for the number of bulk-metered tenants (i.e. *utilisateurs non-clients*) and the number of individually-metered tenants? Please provide your best estimate in absence of the actual data. If absolute numbers are unavailable, please provide a percentage estimate.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 6.5.

6.7. Are individually-metered tenants in CII buildings considered to be CII customers?

Réponse :

Oui.

PART 3: BONIFICATION RÉSIDENIELLE PROGRAM

7. References: i) GM-1, Doc. 1, p. 30 lines 10-11
 ii) GM-1, Doc. 2, pp. 8-11, Tables VI.1-VI.4

Preamble

One of the key ongoing challenges that SCGM and the FEÉ have faced in the development of effective MFR programs has been the identification of MFR clients. Partly as a result of these identification problems, MFR Residential programs in both the FEÉ and PGEÉ have had very low levels of participation.

Questions:

- 7.1. What strategies does SCGM plan to pursue in order to increase participation in the *Bonification Résidentielle* program? How will these strategies differ from SCGM's promotion of MFR programs in the PGEÉ?

Réponse :

Gaz Métro estime que l'approche proposée dans les programmes de bonification lui permettra de rejoindre davantage de MFR que la situation actuelle. En effet, les programmes actuels n'offrent pas d'aide financière bonifiée pour les MFR qui vivent dans des habitations multilocatives. De plus, les programmes de bonification permettront de résoudre la problématique des incitatifs partagés, qui permettra de considérer les locataires ne payant pas leurs factures de gaz naturel, ce qui n'est actuellement pas possible dans le PGEÉ et le FEÉ.

- 7.2. How does SCGM plan to market this program? Please explain in detail, including any involvement of the SCGM sales force.

Réponse :

Pour les coopératives, des pourparlers sont en cours avec la Fédération des coopératives d'habitation intermunicipale du Montréal métropolitain (FECHIMM) afin d'identifier si cet organisme peut aider Gaz Métro à rencontrer ses objectifs ainsi que les moyens pour y parvenir.

Pour les MFR habitant dans des immeubles appartenant à des propriétaires privés, Gaz Métro aura recours à une firme externe pour qualifier les clients MFR. De plus pour mieux promouvoir le programme, Gaz Métro utilisera les données de

Statistique Canada afin de déterminer les indices de revenus par région de tri d'acheminement (RTA) afin de cibler ceux présentant le plus grand potentiel de MFR.

7.3. To what extent will SCGM focus its marketing efforts on landlords of Residential buildings with MFR tenants? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.2.

7.4. According to Reference (i), SCGM is planning to use an external firm in order to qualify MFR clients in the *Bonification Résidentielle* program.

7.4.1. Will the firm be a private firm or a non-profit community organization? Please explain why.

Réponse :

Le choix de la firme n'a pas encore été effectué. Un appel d'offres sera fait pour choisir une ou des firmes externes.

7.4.2. Has SCGM selected this external firm? If so, please identify the firm and describe its capabilities to qualify MFR clients.

Réponse :

Non.

7.4.3. Will the firm be involved in the identification of MFR program participants (including Residential MFR homeowners, tenants in Residential MFR buildings and landlords of MFR buildings), or only in the qualification of pre-identified MFR clients for lower-income eligibility? Please explain.

Réponse :

Rien n'est exclu pour le moment, mais l'idée originale visait la qualification des MFR.

7.4.4. Please explain the process by which the firm will qualify the MFR clients.

Réponse :

Gaz Métro n'a pas encore élaboré ce processus de façon détaillée. Il visera essentiellement à visiter le MFR pour valider si sa situation financière répond aux exigences du programme.

7.4.5. Please describe how the firm will work with SCGM to identify MFR program participants (if applicable) and qualify MFR clients.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.4.

7.4.6. Please confirm whether the \$20,000 in marketing (*commercialisation*) costs for the *Bonification Résidentielle* program in 2012-2013 and \$15,000 for each subsequent year of the program (as per Reference (v)) are earmarked for the external firm. If not, please provide the approximate amounts of marketing costs that will be disbursed to the external firm for each year of the program.

Réponse :

Le budget de commercialisation sera utilisé pour l'embauche d'une firme externe qui aura pour mandat de qualifier les MFR. Une portion de ce budget servira à des actions de commercialisation du programme.

7.5. In Reference (ii), SCGM reports that the *Bonification Résidentielle* program will receive \$10,590 of subsidies in 2012-2013 with \$20,000 in marketing (*commercialisation*) costs. In the subsequent years of the program, the marketing costs drop to \$15,000 per year, whereas the subsidies remain at \$10,590 per year. Please justify the high level of marketing (*commercialisation*) costs relative to program subsidies for the *Bonification Résidentielle* program for 2012-2013, 2013-2014 and 2014-2015.

Réponse :

Gaz Métro croit que pour la première année, puisqu'il s'agira d'un programme qui est inconnu dans le marché, les actions de commercialisation de ce programme devront être un peu plus agressives que pour les années suivantes.

7.6. Given the very high marketing overhead for the program over a three-year period, please provide SCGM's justification for implementation of the *Bonification Résidentielle* program.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la pièce Gaz Métro-1, Document 1, pages 28 et 30.

7.7. To what extent is SCGM open to the consideration of potentially more effective alternatives to the *Bonification Résidentielle* program including the integration of FEÉ sums for MFR Residential programs into an existing MFR PGEÉ program with greater potential for broader Residential MFR participation? For example: the PGEÉ's "new approach for MFR clients" involves landlord participation in the PE 141 efficient furnace program and already has identified a potential landlord with hundreds of MFR tenants. Has SCGM considered such alternatives? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro est d'avis que l'approche proposée concernant les programmes existants sous le FEÉ constitue, en soi, une mesure efficace puisqu'elle maximise les bénéfices pour les MFR. Par ailleurs, l'approche pour les autres programmes du PGEÉ sera présentée dans le dossier tarifaire 2013 du PGEÉ et sera cohérente avec la présente proposition.

PART 4: BONIFICATION CII PROGRAM

8. References: i) GM-1, Doc. 1, p. 36 lines 1-2

Preamble

Given the key ongoing challenges that SCGM and the FEÉ have faced in the development of effective MFR programs, OC wishes to clarify how participants for the CII program will be identified.

Questions:

- 8.1. What strategies does SCGM plan to pursue in order to increase participation in the *Bonification CII* program?

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.1.

- 8.2. How does SCGM plan to market this program? Please explain in detail, including any involvement of the SCGM sales force.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.2.

- 8.3. To what extent will SCGM focus its marketing efforts on landlords of CII buildings containing a high proportion of MFR tenants? Please explain how SCGM plans to reach these landlords.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.3.

- 8.4. According to Reference (i), SCGM is planning to use the same process to qualify MFR participants in private multi-unit buildings as it does in the Residential market. Given that SCGM has indicated that it will engage the services of an external firm in order to qualify MFR clients in the *Bonification Résidentielle* program, confirm our understanding that SCGM also plans to

engage the services of an external firm in order to qualify MFR clients in the *Bonification CII* program.

Réponse :

Gaz Métro le confirme.

8.4.1. Will the firm be a private firm or a non-profit community organization? Please explain why.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.1.

8.4.2. Will SCGM use the same firm to qualify MFR clients in both the *Bonification Résidentielle* program and the *Bonification CII* program?

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.1.

8.4.3. Has SCGM selected this external firm? If so, please identify the firm and describe its capabilities to qualify MFR clients.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.2.

8.4.4. Will the firm be involved the identification of CII landlords or only in the qualification of pre-identified MFR clients (i.e. tenants) for lower-income eligibility? Please explain.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.3.

8.4.5. Please explain the process by which the firm will qualify the MFR clients for the *Bonification CII* program.

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.4.

- 8.4.6. Please describe how the firm will work with SCGM to identify (if applicable) and qualify MFR clients (i.e. tenants).

Réponse :

Gaz Métro réfère OC à la réponse à la question 7.4.5.

- 8.5. Please describe the specific measures that would be involved in PC410 and PC420 as part of the *Bonification CII* Program. If the exact same measures have been described elsewhere in prior descriptions of these FEÉ programs, please provide a reference to the program descriptions.

Réponse :

Les programmes cités en exemple (PC410 et PC420) sont des programmes permettant au participant de mettre en œuvre une multitude de mesures. Il est donc très difficile pour Gaz Métro de déterminer quelles seront les mesures exactes qui seront utilisées par les participants aux programmes de bonification.